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Parler d'inclusion, c'est aborder la question du respect des Droits de l’Homme. C'est appréhender la manière dont nous concevons la société mais aussi la manière dont nous envisageons le « vivre ensemble ». Depuis 2014, nous nous sommes engagés auprès des Stéphanois à mettre en œuvre des politiques locales socialement plus justes, adaptées à tous. 
Rendre la Ville accessible à toutes et tous figure parmi les principaux objectifs de notre équipe municipale et c’est pourquoi, après l’édition du Guide Autisme, nous avons souhaité travailler à la conception d’un nouveau guide, celui-ci dédié aux personnes déficientes visuelles. 
En collaboration avec les partenaires associatifs et institutionnels, que je remercie pour leur implication, nous avons élaboré ce guide pratique à l’usage de toutes les personnes concernées par ce handicap sensoriel. 
Ce livret recense à la fois les actions conduites par la municipalité, les acteurs institutionnels et associatifs, ainsi que tous les contacts utiles permettant de faciliter le parcours de vie des personnes atteintes de déficience visuelle. Il met en avant la diversité des réponses et des dispositifs adaptés aux besoins liés à la malvoyance et à la cécité, sur notre territoire. 
D’autres guides suivront, sur d’autres formes de handicap, et leur thématique sera définie en concertation avec les membres de la Commission Communale pour l’Accessibilité, à raison de deux publications chaque année. 
Saint-Etienne, en tant que Ville Unesco inclusive et durable, est une ville pionnière et innovante dont la politique de lutte contre les discriminations constitue le fondement même d’un développement social durable.
Je souhaite que ce guide puisse accompagner les personnes déficientes visuelles et leurs proches au quotidien. 
Gaël Perdriau
Maire de Saint-Étienne
Président de Saint-Étienne Métropole

[bookmark: _Toc119935845]Accès aux droits
La loi du 11 février 2005, nommée Loi pour l’égalité des droits et des chances, la participation et la citoyenneté des personnes handicapées, est la loi-cadre sur le handicap aujourd’hui en France. Elle définit le handicap comme étant « toute limitation d'activité ou restriction de participation à la vie en société subie dans son environnement par une personne en raison d'une altération substantielle, durable ou définitive d'une ou plusieurs fonctions physiques, sensorielles, mentales, cognitives ou psychiques, d'un polyhandicap ou d'un trouble de santé invalidant ».
Cette loi demande la mise en place de compensations, en réponse aux besoins individuels. Ses actions portent sur la participation sociale des personnes en situation de handicap et sur l’accès à tout (emploi, scolarité, cadre bâti, transports…) et pour tous. Cette loi a également permis la création des MDPH (Maisons Départementales des Personnes Handicapées), guichet unique pour les démarches liées au handicap, et des CDAPH (Commissions des Droits et de l’Autonomie des Personnes Handicapées).
La France s’est aussi engagée avec la Convention Internationale relative aux Droits des Personnes Handicapées (CIDPH) en 2010. 
La Convention Internationale relative aux Droits de l’Enfant (CIDE) comporte un article sur les droits des enfants en situation de handicap. Cette convention est appliquée en France depuis 1990.
La loi pour la refondation de l'école de la République du 8 juillet 2013 et de récents textes réglementaires permettent une meilleure prise en compte des besoins spécifiques des élèves et des étudiants en situation de handicap. Cette loi consacre pour la première fois le principe d'inclusion scolaire. 

Si les droits des personnes en situation de handicap ne sont pas respectés, il est possible de porter réclamation auprès du Défenseur des Droits. Le défenseur des droits mène deux actions : la protection des droits et la promotion de l’égalité. Tout le monde a le droit de s’en saisir et cette démarche est gratuite. 
Plusieurs moyens existent pour contacter les délégués du Défenseur des Droits à Saint-Etienne : 
· Sur le site internet : lien vers les formulaires de contact des délégués de la Loire  
· Par courrier : Délégués du Défenseur des Droits – Préfecture de la Loire – 2 rue Charles de Gaulle – 42022 Saint-Etienne Cedex 1
· Par téléphone : 04 77 48 48 99

Pour plus d’informations : lien vers le site internet du Défenseur des droits
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Affaires culturelles
Le réseau des médiathèques municipales dispose de nombreuses ressources adaptées. Pour en savoir plus, voir rubrique sport et loisirs (p. 22).
L'Opéra de Saint-Étienne propose chaque saison une à deux représentations en audiodescription, ainsi qu'une visite tactile des décors et costumes de la production concernée. Des programmes en braille et en caractères agrandis sont également proposés. Globalement, les équipements culturels municipaux peuvent accueillir des personnes déficientes visuelles en individuel ou en groupe pour des visites sur-mesure (notamment pour des visites tactiles ou de l’audiodescription). La prise de rendez-vous est recommandée et parfois obligatoire, pour que l’accompagnement des équipes corresponde le mieux aux besoins des personnes. 

Aide aux associations
La ville, par le biais des subventions accordées aux associations, souhaite aider et soutenir les personnes en situation de handicap et favoriser l’inclusion dans les domaines de la vie quotidienne, des loisirs, de la culture et du sport. 

Centre Communal d’Action Sociale 
Le CCAS accompagne les Stéphanois les plus fragiles sur diverses demandes : aides sociales légales ou facultatives, micro-crédit ou micro-épargne, coordination alimentaire, référence logement, lutte contre l’habitat indigne ou encore domiciliation.

Éducation
Les enfants déficients visuels peuvent être accompagnés sur le temps méridien en fonction de leurs besoins (après échanges avec les parents, directeurs, agents, responsables de secteur…).
La ville peut également mettre à disposition des équipements ou mobiliers adaptés sur les temps scolaires. 

Emploi
La ville de Saint-Étienne emploie plusieurs personnes avec une déficience visuelle et propose des aménagements de poste en adéquation avec leurs besoins. Par ailleurs, en 2022, 65 agents ont été formés à l’accueil du public déficient visuel. 
La Maison de l’Emploi, équipement municipal, peut accompagner des personnes déficientes visuelles vers l’emploi, en fonction de leurs besoins et demandes. Pour en savoir plus, voir rubrique formation et emploi (p. 26).

Sports, Loisirs et Vie sociale
Les services peuvent proposer un accompagnement spécifique pour l’accueil de personnes déficientes visuelles. Par ailleurs, des travaux d’accessibilité sont effectués au sein des équipements sportifs et associatifs.

Transports 
La ville de Saint-Étienne propose un dispositif de bons taxi pour les personnes en situation de handicap ne pouvant pas utiliser les transports en commun. 
La Métropole de Saint-Étienne propose également une aide au déplacement dans les rues et avec les transports en commun. 
Pour en savoir plus, voir rubrique transports (p. 17 et 18).

Travaux d’accessibilité 
De nombreux travaux d’accessibilité sont réalisés sur les Établissements Recevant du Public ou la voirie afin de rendre la ville plus inclusive : sécurisation des escaliers, pose de mains courantes, balises sonores, mise aux normes des carrefours à feux, pose de bandes podotactiles, réfection de l’éclairage…

Tourisme
L’Office de Tourisme de Saint-Étienne Métropole propose des fiches de conseils sur les incontournables du territoire en format accessible : le contraste, la taille des caractères sont étudiés. Un format audio est également proposé. 

Ville en partage 
Une Ville en partage a pour objectif de sensibiliser les Stéphanois à tout type de handicap, dont la déficience visuelle, et au vivre ensemble à Saint-Étienne, ville inclusive et durable. Les partenaires associatifs et les services municipaux se mobilisent pour offrir au public des événements variés et accessibles à tous (sport, expositions, conférences, films…). Les programmes sont disponibles sur le site internet de la Ville. 

[bookmark: _Toc119935847]MDPH
Maison Départementale des Personnes Handicapées (MDPH)
Maison Loire Autonomie (MLA)
Les MDPH ont été créées en 2005 par la Loi pour l’égalité des droits et des chances, la participation et la citoyenneté des personnes handicapées. Elles accompagnent au quotidien les personnes en situation de handicap dans tous les domaines de leur vie. Elles ont une mission d’accueil, d’information, de conseil et d’accompagnement des personnes en situation de handicap et de leur famille, ainsi qu’une mission de sensibilisation des citoyens au handicap.
Chaque MDPH met en place une équipe pluridisciplinaire qui évalue les besoins de la personne en situation de handicap, et une Commission des Droits et de l’Autonomie des Personnes Handicapées (CDAPH) qui prend les décisions relatives à l’ensemble des droits de la personne dans son champ de compétences. 
Pour plus d’informations : lien vers le site internet de la MDPH/MLA

Toutes les structures de ce guide qui nécessitent une orientation de la MDPH comportent, dans leur présentation, cet encadré : Sur notification MDPH
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ADIL 42-43
Agence D’Information sur le Logement Loire Haute-Loire
Tout public
04 77 95 13 32
juristes@adil42-43.org 
20 A rue Balaÿ - 42000 Saint-Étienne
L’ADIL informe et conseille sur toutes les questions juridiques, financières et fiscales relatives au logement. Les locataires ou propriétaires peuvent faire appel aux juristes gratuitement. Ils apportent des réponses complètes, neutres et adaptées à la situation. L’ADIL aide à prendre les bonnes décisions en apportant tous les éclairages nécessaires. Il est possible de la consulter pour des questions de location, difficultés financières, travaux, copropriété, accession à la propriété ou toute autre question sur le logement. 
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Association des Sclérosés En Plaques Loire Sud
Tout public
06 59 29 98 01
lina_giampietro@hotmail.com 
4 rue André Malraux Casier 41 – 42000 Saint-Etienne
Les troubles de la vision sont un symptôme important de la Sclérose En Plaques (SEP). L’ASEPLS aide les patients SEP sur les plans administratif, matériel et moral.
Elle œuvre aussi à faire connaître la SEP et ses conséquences, vient en aide à la recherche et s’associe à toutes les campagnes destinées à défendre les personnes en situation de handicap.

Communauté 360
Tout public
0800 360 360
contact@360loire.fr 
La Communauté 360 de la Loire aide les personnes en situation de handicap, avec ou sans reconnaissance de la MDPH, ou leur entourage, lorsqu’ils rencontrent une difficulté ou qu’ils sont proches de la rupture. Elle fait le lien entre tous les acteurs et apporte une réponse en fonction des besoins et du projet de la personne ou de ses aidants. 

FNATH
Association des accidentés de la vie
Section de Saint-Étienne et environs 
Tout public
04 77 25 18 15
fnath42-43@fnath.com 
47 rue des alliés – 42100 Saint-Étienne
La FNATH œuvre pour améliorer le sort des victimes d’accidents de la vie, d’accidents du travail, de maladies professionnelles et de toutes les personnes en situation de handicap en assurant leur défense et leur représentation au niveau local. 
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Tout public
06 37 10 25 26
lafarandoledubonheur@gmail.com 
42 rue Gambetta – 42700 Firminy
La farandole du bonheur propose des aides administratives et sociales, ainsi qu’une aide aux devoirs et un soutien scolaire.
Elle accompagne aussi dans les apprentissages liés à la déficience visuelle : braille, informatique, découverte et présentation du matériel basse vision ou encore aides et astuces dans les gestes de la vie quotidienne, par exemple pour se repérer dans l’espace. 
Enfin, l’association œuvre pour le soutien et la sensibilisation des familles. Elle sensibilise également au sein des établissements scolaires pour accompagner à l’inclusion.
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Antenne de Firminy
Tout public
04 77 56 61 30
info@retina.fr ou chris.billard@outlook.fr 
L’association Rétina France met tout en œuvre pour vaincre les maladies de la vue (DMLA, Rétinite Pigmentaire, Glaucome…) par le financement de programmes de recherche en ophtalmologie. Elle soutient aussi les personnes déficientes visuelles et leur famille et les aide à surmonter les difficultés liées à leur handicap grâce à son service d’information, d’aide et de conseil (service social Rétina).
L’antenne locale assure une permanence le second mercredi du mois à la salle François Mitterrand de Firminy (38 rue Gambetta). Elle organise plusieurs manifestations chaque année (concerts, repas dans le noir…).

Voir Ensemble 
Groupe Loire
Tout public
g.loire@voirensemble.asso.fr 
Maison des Associations – 4 rue André Malraux – 42000 Saint-Étienne
L’association tient des permanences physiques à la Maison des Associations les lundi et jeudi de 14h30 à 16h30.
Cela permet un accompagnement individuel, de l’échange entre les adhérents, un accompagnement au montage de dossiers, des conseils et appuis aux demandes d’aide à la mobilité… Pour toute problématique particulière, une prise de rendez-vous est possible du lundi au vendredi. 
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Service d'Aide à l'Acquisition de l'Autonomie et à la Scolarité
Les PEP 42
Sur notification MDPH
Jusqu’à 20 ans
04 77 93 64 51
saaas@lespep42.org 
5 allée Jean Racine – 42100 Saint-Étienne
Le SAAAS propose deux dispositifs :
· Le service ambulatoire : accompagne des jeunes, avec une déficience visuelle, au plus près de leurs besoins (écoles, domicile...) et en fonction de leurs demandes et/ou de celles de leurs familles. 
· L’UEE (Unité d'Enseignement Externalisé) au sein de l'école Thibaud Marandé de Saint-Just-Saint-Rambert : permet la mise en œuvre d’un enseignement adapté avec une coopération entre l'Éducation Nationale et le secteur médico-social.

Planning Familial 42
À partir de 12 ans
04 77 25 24 91
contact@planningfamilial42.com 
16 rue Polignais – 42000 Saint-Étienne
Le planning familial de la Loire propose sur rendez-vous, des entretiens individuels pour les personnes en situation de handicap sur les questions de sexualité et de santé sexuelle. Il propose aussi des animations collectives auprès des publics et un accompagnement aux familles. Depuis plus de 20 ans, des animatrices, des conseillères conjugales et familiales, des formatrices et des médecins sont mobilisés pour soutenir l’accès à une vie affective, sexuelle et relationnelle. 

Association des chiens guides d’aveugles de Lyon et du Centre Est
À partir de 18 ans
04 74 00 60 11
lyon@chiensguides.fr 
162 Avenue Edouard Herriot – 01600 Misérieux 
L’association, reconnue d’intérêt général, éduque et remet gratuitement des chiens à des personnes aveugles ou déficientes visuelles. Le chien est un formidable compagnon, il permet à son maître une plus grande autonomie et de recréer du lien social.

ATMP de la Loire
Association Tutélaire des Majeurs Protégés
À partir de 18 ans
04 77 49 04 30
contact@atmp42.fr 
2 rue Barthélémy Ramier – 42100 Saint-Étienne 
L’ATMP de la Loire est une association qui gère un service mandataire judiciaire à la protection des majeurs. Elle accompagne plus de 700 personnes majeures dans le cadre d'une mesure de protection juridique (sauvegarde de justice, curatelle, tutelle).

FIDEV 
Formation Insertion et Réadaptation pour Déficients Visuels
À partir de 18 ans
04 72 73 22 10
fidev@fidev.asso.fr 
5 Place des Frères Voisin – 69008 Lyon 
Le service de soins de suite et de réadaptation de la FIDEV intervient sur la rééducation dans le but de développer l’autonomie des personnes dans leur vie quotidienne. Les rendez-vous ont lieu en ambulatoire et permettent d’accueillir tous les bénéficiaires résidants en Rhône-Alpes.
Cette rééducation est réalisée par une équipe constituée de différents professionnels maîtrisant l’ensemble des besoins des déficients visuels (médecin, orthoptiste, psychomotricien, ergothérapeute, instructeur en locomotion, formateur braille, formateur informatique, psychologue, assistante sociale…).

MAHVU 42-43
Mouvement des Aveugles et Handicapés Visuels Unis Loire et Haute-Loire
À partir de 18 ans
04 77 32 66 11
mahvu@orange.fr 
27 rue Louis Braille – 42000 Saint- Étienne
MAHVU s’est toujours attaché à développer la dimension sociale de son action envers toutes les personnes non ou mal voyantes, sans distinction de confession, d’opinion et d’origine. L’association propose une aide individuelle (permanences au siège social les mardis et jeudis après-midi), ainsi que du matériel spécialisé accessible sur commande (petit matériel, locomotion, horlogerie, papeterie, jeux, etc.). Par ailleurs, MAHVU est dépositaire pour ses adhérents de télécommandes pour le vocal des trams et des feux tricolores à Saint-Etienne. 
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COS CREPSE
Centre de Rééducation Professionnelle de Saint-Étienne
À partir de 18 ans
04 77 57 54 05
crepse@fondationcos.org 
5 rue Auguste Colonna – 42100 Saint-Étienne 
L’unité de réinsertion socio-professionnelle Comète France est active au sein de l’hôpital Bellevue, service de Médecine Physique et de Réadaptation pour engager la prise en charge socio-professionnelle des patients dès la phase active de soins et ce, grâce à une convention de partenariat entre le COS CREPSE et le CHU. Pendant l’hospitalisation, les patients construisent, avec l’appui de l’équipe Comète France du COS CREPSE, un projet professionnel (maintien dans l’emploi, entrée en formation ou reprise d’études) qui prend en compte l’ensemble de l’environnement (permis de conduire adapté, aménagement du logement, aides techniques et humaines).

OSPA
Office Stéphanois Pour les Aînés
À partir de 55 ans 
04 77 47 40 50
ospa@wanadoo.fr 
32 rue de la résistance – 42000 Saint-Étienne
L’OSPA propose à ses adhérents un accompagnement sur des temps collectifs et/ou individuels. Il propose notamment un transport collectif aux courses.
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SAAAS 
Service d'Aide à l'Acquisition de l'Autonomie et à la Scolarité
Les PEP 42
Sur notification MDPH
Jusqu’à 20 ans
04 77 93 64 51
saaas@lespep42.org 
Le SAAAS propose deux dispositifs :
· Le service ambulatoire : accompagne des jeunes, avec une déficience visuelle, au plus près de leurs besoins (écoles, domicile...) et en fonction de leurs demandes et/ou de celles de leurs familles. 
· L’UEE (Unité d'Enseignement Externalisé) au sein de l'école Thibaud Marandé de Saint-Just-Saint-Rambert : permet la mise en œuvre d’un enseignement adapté avec une coopération entre l'Éducation Nationale et le secteur médico-social.

Direction des Services Départementaux de l’Education Nationale 
DSDEN
De 2 à 20 ans
04 77 59 90 91
ce.0420952g@ac-lyon.fr 
9 et 11 rue des Docteurs Charcot – 42023 Saint-Étienne Cedex
Interventions en classe à la demande des enseignants ou des services de soins, du Professeur Ressource Déficience Visuelle :
· Observations en classe ;
· Conseils en adaptations et aménagements, transmission de documents ;
· Informations et formations aux équipes éducatives ;
· Rencontres avec les partenaires, les familles.
Unité d’Enseignement pour des élèves déficients visuels (UEEDV) co-portée par l’Éducation Nationale et l’ARS, située à l’école Marandé, à Saint-Just-Saint-Rambert.

Aménagements aux examens
Service de santé des élèves
Direction des Services Départementaux de l’Education Nationale (DSDEN) 
De 5 à 18 ans
04 77 81 41 84
ce.ia42-ssanelv@ac-lyon.fr 
9-11 rue des Docteurs Charcot – 42023 Saint-Étienne Cedex 2
Il est possible de demander des aménagements aux examens (dossier à compléter sur INCLUSCOL et certificat médical circonstancié et compte-rendu de bilans à adresser au service médical des élèves). 
L’élève déficient visuel peut demander à bénéficier, en fonction de ses besoins, d’un sujet en caractères agrandis ou en braille, d’un secrétaire lecteur et scripteur si besoin, d’un temps supplémentaire pour les épreuves écrites.

Bonus médical
Service de santé des élèves
Direction des Services Départementaux de l’Education Nationale (DSDEN) 
Elèves de 3e ou de 2nde en réorientation
04 77 81 41 84
ce.ia42-ssanelv@ac-lyon.fr 
9-11 rue des Docteurs Charcot – 42023 Saint-Étienne Cedex 2
Un bonus médical (commission handicap-médical) « PréPam Affelnet » peut être demandé pour l’entrée au lycée, puisqu’il existe une situation de contrindication médicale à certains travaux ou modes d’exercice. 
Il faut remplir la demande fournie par l’établissement et faire compléter le certificat médical de l’annexe par son médecin traitant ou spécialiste.
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Département de la Loire
Élèves et étudiants
04 77 34 45 62 ou 04 77 34 45 64
teeh@loire.fr 
Hôtel du Département – 2 rue Charles de Gaulle – 42022 Saint-Etienne Cedex
Pour bénéficier du TEEH, plusieurs conditions sont à réunir :
· le responsable légal de l’élève (ou de l’étudiant majeur) doit résider dans la Loire,
· l’élève ou l’étudiant doit être scolarisé en milieu ordinaire,
· l’élève ou l’étudiant doit bénéficier d’un avis de transport, émis par la MDPH, qui précise sa capacité ou non de prendre les transports en commun.
Différentes solutions peuvent être proposées : remboursement de l’abonnement aux transports en commun, aide financière pour l’utilisation de son véhicule personnel, organisation par le Département de la prise en charge en transport collectif adapté.

Bureau Accueil Handicap
Université Jean Monnet
Étudiants de l’Université Jean Monnet
04 77 42 17 22 ou 04 77 42 17 85
accueilhandicap@univ-st-etienne.fr 
Maison de l’Université – 10 rue Tréfilerie – 42023 Saint-Étienne
Son objectif est d’accueillir et accompagner les étudiants en situation de handicap dans leur cursus et leur réussite. À leur arrivée à l’université, ils peuvent faire une demande d’aménagement liée à leur situation de handicap. Après validation de la demande, l’étudiant rencontre un médecin de l’université habilité par la MDPH pour prescrire des aménagements d’études et/ou d’examen. Ensuite, le Bureau Accueil Handicap se charge de mettre en place les aménagements d’études. En outre, l’étudiant peut être accompagné par une assistante sociale et une psychologue.

Pour les contacts étudiants des autres écoles supérieurs stéphanoises, voir sur le site laboge.fr 
[bookmark: _Hlk113867051]
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Association Autonome
Tout public
06 50 04 78 74
autonome.location@gmail.com 
34 boulevard d’Auvergne – 42500 Le Chambon-Feugerolles
L'objectif d'autonome est de faciliter le quotidien des personnes à mobilité réduite, en situation de handicap ou en perte d'autonomie via la location de véhicules adaptés, ou aménagés pour accueillir 1 fauteuil roulant et jusqu'à 6 places assises.
Leurs services s'adressent aux familles, aux aidants, aux associations, aux résidences/EHPAD ou toutes autres structures ayant la nécessité de se déplacer avec des personnes à mobilité réduite, à partir de la demi-journée jusqu'à 15 jours ou plus pour des escapades ou vacances !
Tarifs et informations sur le site de l’association (lien vers le site internet de l'association )

Bons transport
Ville de Saint-Étienne 
Tout public
04 77 48 67 62
Service Transport (porte 104, rez-de-chaussée) – Place de l’Hôtel de Ville BP 503 – Saint-Étienne Cedex 1
La ville de Saint-Étienne propose un dispositif de bons transport pour les personnes en situation de handicap sans fauteuil roulant. Ce service, sous forme de « bons taxi », est accessible sous certaines conditions : ne pas être bénéficiaire de Handi’Stas, résider à Saint-Étienne, posséder une Carte Mobilité Inclusion (CMI) mention invalidité (ou une ancienne carte d’invalidité à 80%), et répondre aux conditions de revenus. Le recours à un taxi est possible 7 jours sur 7, sur réservation 1 heure avant le transport. Il est possible d’être accompagné par une tierce personne ou par un chien guide, sans facturation supplémentaire.

Handi’Stas
Réseau STAS
Tout public
04 77 02 32 66
Informations et dossier de demande sur le site du réseau STAS 
La STAS propose aussi Handi'Stas, un service de transport pour les personnes à mobilité réduite et les personnes déficientes visuelles. Des véhicules adaptés assurent les déplacements d'adresse à adresse sur le périmètre de Saint-Étienne Métropole (hors trajets scolaires, professionnels et sanitaires).

Informations sonores des trams et feux de signalisation
Direction Voirie
Saint-Étienne Métropole
Tout public
04 77 48 03 50
slt@saint-etienne-metropole.fr
Une télécommande permet aux personnes malvoyantes et non-voyantes de connaître la destination du tram en activant l’information sonore. Cette même télécommande permet d’activer le son des feux de signalisation. 
Plusieurs conditions sont requises : être résident de Saint-Étienne Métropole et titulaire d’une carte invalidité ou de la CMI invalidité.

Réseau STAS
Tout public
0800 041 042 (Allo Stas : service et appel gratuit)
Adresses des agences Stas sur le site internet
Le réseau de transports en commun de Saint-Etienne Métropole propose un abonnement mensuel à 10 € et annuel à 110 € sous conditions d’être titulaire d'une carte invalidité ou Carte Mobilité Inclusion (CMI) quelle que soit la mention. 
Un nouveau guide de l’accessibilité, adapté aux personnes déficientes visuelles, a été édité en collaboration avec des associations partenaires (Voir ensemble, MAHVU et APF-France Handicap) et avec Saint-Etienne Métropole (disponible sur le site le site internet de la STAS : lien vers le guide accessibilité du réseau STAS ).
A savoir : en composant le 06 17 51 97 32, il est possible de faire une alerte SMS pour des signalements liés à l’accessibilité.
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ASEPLS
Association des Sclérosés En Plaques Loire Sud
Tout public
06 59 29 98 01
lina_giampietro@hotmail.com 
Maison des Associations – 4 rue André Malraux Casier 41 – 42000 Saint-Étienne
Les troubles de la vision sont un symptôme important de la Sclérose En Plaques (SEP). L’association des Sclérosés En Plaques Loire Sud propose à ses adhérents toutes sortes d’activités : aquagym, chiball, shiatsu, sophrologie, chorale, patchwork, atelier sable, jeux, premiers secours, cours d’anglais. Elle organise également un tournoi de pétanque, des sorties en car…

Association européenne des pilotes handicapés visuels 
AEPHV - « Les Mirauds volants »
Tout public
04 77 32 41 84
mirauds.volants@free.fr 
8 rue de Lodi – 42000 Saint-Étienne 
L’association propose de la découverte et de la formation pour permettre le pilotage monitoré d’avions d’aéroclubs et ULM.
Cette association facilite aussi l’accès à la culture aéronautique (livres, visites…).

Bibliothèque sonore de Saint-Étienne
Association des donneurs de voix
Tout public
04 77 25 28 18
42s@advbs.fr 
3 rue Emile Littré – 42100 Saint-Étienne
La Bibliothèque sonore permet aux personnes empêchées de lire, en situation de handicap visuel, moteur ou cognitif d’avoir accès à la lecture. Les bénévoles enregistrent des livres et revues, et tous les deux mois, des extraits des magazines de la Ville et de la Métropole de Saint-Étienne. Les adhérents ayant justifié leur handicap bénéficient gratuitement des enregistrements en voix humaine (plus de 18 000 titres d’ouvrages et plus de 30 revues) sous forme de téléchargement, de CD ou de supports numériques (clé USB ou carte SD). 

[bookmark: _Hlk114822172]DAHLIR 
Dispositif d’Accompagnement du Handicap vers des Loisirs Intégrés et Réguliers 
Tout public
04 43 07 36 46
contact@dahlir.fr 
8 impasse du Viaduc – 43700 Brives-Charensac 
Le DAHLIR facilite l’intégration sociale des enfants et adultes fragilisés via un accompagnement sur mesure au sein de clubs ou associations de loisirs de leur choix. Elle privilégie le travail en commun en impliquant l’entourage et l’ensemble des partenaires.
Les étapes d’un accompagnement :
· une première rencontre permet de cerner les envies de la personne et se concrétise par un accompagnement dans une structure de loisirs, en milieu ordinaire (préalablement sensibilisée),
· le DAHLIR s’assure des bonnes conditions d’accueil en amont, mais aussi durant les séances d’essai,
· les projets sont suivis pour garantir une intégration autonome et pérenne dans les structures.

Handidanse 
Conservatoire François Mazoyer
Tout public
04 77 55 18 14
handidanse42@yahoo.fr 
1 rue Blaise Pascal – 42160 Andrézieux-Bouthéon
Le conservatoire d’Andrézieux-Bouthéon propose des cours Handidanse. Une référente accessibilité permet de faire le lien et de créer des adaptations entre les professeurs concernés et les participants en situation de handicap pour tous les différents cours de musique et d’arts plastiques.

La farandole du bonheur
Tout public
06 37 10 25 26
lafarandoledubonheur@gmail.com 
42 rue Gambetta – 42700 Firminy
La farandole du bonheur propose un atelier jeux de société, avec la possibilité d’achat de jeux adaptés. Divers ateliers de loisirs (peinture, dessin en relief, travaux manuels, cuisine…) sont également organisés. 

Voir Ensemble 
Groupe Loire
Tout public
g.loire@voirensemble.asso.fr 
4 rue André Malraux – 42000 Saint-Étienne
L’association propose des cours de gymnastique avec un professeur de sport adapté tous les jeudis de 15h à 16h, ainsi que du showdown (sport inspiré du tennis de table, pratiqué par un public mixte) au gymnase Georges Puillet les mercredis de 16h à 18h.
Des sorties sont organisées à la journée au minimum deux fois par trimestre (repas et soirées jeux, bowling, visite de musée, séance opéra ou théâtre...). Un atelier théâtre a lieu les jeudis de 16h30 à 18h.

Réseau des médiathèques/cinémathèque 
Ville de Saint-Étienne
Tout public
04 77 43 09 84
jerome.blachon@saint-etienne.fr 
Adresses des médiathèques disponibles sur leur site des médiathèques de Saint- Étienne
Le réseau des médiathèques de Saint-Etienne travaille au développement de l'accueil des personnes déficientes visuelles. Les médiathèques sont accessibles et proposent un ensemble de ressources à consulter sur place ou à l'emprunt, tel que des livres en gros caractères, des livres sonores, des ouvrages tactiles ou en relief, ainsi que des films en audiodescription. 
Au-delà des ressources proposées, les médiathèques peuvent, sur demande, organiser des visites adaptées pour les personnes déficientes visuelles et leur accompagnement. Il est fortement recommandé de prendre rendez-vous pour ces visites afin que ces dernières correspondent aux besoins du groupe ou de l'individu. 

PRH 42
Pôle Ressources Accueils de Loisirs et Handicap
De 3 à 18 ans
06 66 21 05 79 ou 06 33 46 96 84
handicapacm@gmail.com 
Le Pôle Ressources Accueil de Loisirs et Handicap a pour objectif de favoriser l'accueil des enfants en situation de handicap au sein des activités péri et extrascolaires du département. Il accompagne pour rechercher les conditions les plus favorables pour permettre leur accueil au sein des structures de loisirs.
Le PRH 42 intervient dans les équipes des accueils de loisirs pour sensibiliser, soutenir et développer la réflexion autour de la question du handicap. Il favorise la rencontre entre les accueils de loisirs et les structures médico-sociales afin d'initier des projets permettant l'inclusion. Il peut également orienter, informer et accompagner les familles à la recherche de structures de loisirs péri et extrascolaires.

Comité Départemental Handisport de la Loire
À partir de 5 ans
04 77 59 56 73
cd42@handisport.org 
Maison départementale des sports – 4 rue des Trois Meules BP 90114 – 42002 Saint-Étienne
Dans les clubs Handisport de la Loire (ou directement avec le Comité), les personnes déficientes visuelles peuvent pratiquer certains sports : athlétisme, cyclisme tandem, natation, tir sportif. D’autres pratiques sont possibles dans le cadre des fédérations valides homologues, par exemple le judo. 

Saint-Étienne Handisport
À partir de 5 ans
06 01 02 36 32
ste.handi.asso@gmail.com 
[bookmark: _Hlk114821693]Rue Tournefort – 42000 Saint-Étienne
Saint-Étienne Handisport est une association sportive qui accueille des personnes ayant un handicap physique ou sensoriel (mal voyant ou aveugle, mal entendant ou sourd), mais aussi des personnes valides qui pratiquent le sport avec elles ou qui encadrent et aident. 
Parmi les cinq sports que propose Saint-Étienne Handisport, les personnes déficientes visuelles peuvent pratiquer l’athlétisme, la natation et le cyclisme tandem, en loisir ou en compétition (dans le cadre de la Fédération Française Handisport).

Binôme2run
À partir de 18 ans
binome2run@gmail.com 
Binôme2run est la première association de bénévoles ligériens guidant des personnes mal ou non-voyantes, via le running ou la randonnée. Après une séance d’essai, il est possible d’intégrer gratuitement le collectif. Les seules conditions pour rejoindre Binôme2run : du temps, de l’énergie et de la bonne humeur ! 
L’association est actuellement composée de 12 guides et de 4 personnes guidées. Elle est à la recherche de nouveaux bénévoles.
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Mouvement des Aveugles et Handicapés Visuels Unis Loire et Haute-Loire
À partir de 18 ans 
04 77 32 66 11
mahvu@orange.fr 
27 rue Louis Braille – 42000 Saint-Étienne
MAHVU 42-43 propose des activités et sorties avec la participation des bénévoles (visites de musées, restaurants, goûters et jeux). Une salle est mise à disposition pour les adhérents afin de se réunir et discuter autour d’une boisson.

OSPA
Office Stéphanois Pour les Aînés
À partir de 55 ans 
04 77 47 40 50
ospa@wanadoo.fr 
32 rue de la Résistance – 42000 Saint-Étienne
L’OSPA propose des cours de gymnastique adaptée en collectif. L’animateur assure également les trajets entre le domicile de la personne et la salle de gym.
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Cap Emploi Loire
Tout public
04 77 49 73 49
contact@cap-emploi42.com 
17 rue de l’Apprentissage – 42000 Saint-Étienne
Cap emploi développe une expertise dans l'accompagnement et la construction de parcours pour des personnes qui ont besoin d'un accompagnement spécialisé dans leur démarche de recherche de formation, d'emploi ou de maintien dans leur poste, en milieu ordinaire de travail.
À noter : l'accompagnement des personnes déjà inscrites à Pôle emploi se fait dorénavant au sein de l'Agence Pôle emploi qui devient le lieu unique d'accompagnement.

CFAS Auvergne – Antenne Loire 
A partir de 15 ans 
06 38 05 32 41 ou 04 73 90 12 12
contact@cfas-auvergne.com
Rue de l’artisanat et du concept 
42000 Saint-Étienne 
Le CFAS (Centre de Formation d’Apprentis Spécialisé) Auvergne accompagne et forme en apprentissage les personnes en situation de handicap.
Avant la signature du contrat, il accompagne à la définition du projet professionnel en apprentissage, dans la recherche d’entreprise et de la structure de formation. 
Pendant le contrat, un délégué aux entreprises accompagne l’apprenti(e) en CFA et en entreprise pour faciliter son intégration et sécuriser la relation. 
Après son contrat, le CFAS Auvergne reste mobilisé pour accompagner l’apprenti(e) dans sa recherche d’emploi ou la poursuite de son parcours de formation en alternance. 

Maison de l’Emploi
Ville de Saint-Étienne
À partir de 15 ans
04 77 01 35 35
18 avenue Augustin Dupré, 42000 Saint-Étienne
La Maison de l’Emploi de Saint-Étienne propose une offre de service globale sur les questions d’emploi à travers les compétences de 15 structures qui y sont hébergées, rassemblant 120 professionnels. Les personnes peuvent trouver au sein de cet équipement municipal des informations, conseils, un accompagnement dans leur orientation professionnelle, leur recherche d’emploi ou de formation, leur projet de reconversion et de création d’entreprise. L’équipe d’accueil se propose d’orienter les usagers vers les structures les mieux adaptées à leur profil et à leurs besoins. 

FIDEV 
Formation Insertion et Réadaptation pour Déficients Visuels
À partir de 16 ans
04 72 73 22 10
fidev@fidev.asso.fr 
5 Place des Frères Voisin – 69008 Lyon
La FIDEV assure l’aménagement du poste de travail des salariés. Elle définit, pour les demandeurs d’emploi, les outils de compensation nécessaires à la réalisation de leur projet professionnel. Elle assure également des formations auprès des personnes déficientes visuelles afin de permettre le développement de leurs compétences, facilitant ainsi leur insertion ou leur maintien en emploi. Enfin, la FIDEV réalise des bilans de compétences pour permettre à chacun de pouvoir étudier les différentes possibilités de reconversion ou travailler sur un projet professionnel adapté.
Tous les outils de compensation nécessaires sont mis à disposition durant l’accompagnement ou la formation dispensée.

COS CREPSE
Centre de Rééducation Professionnelle de Saint-Étienne
À partir de 18 ans, si RQTH
04 77 57 54 05
crepse@fondationcos.org 
5 rue Auguste Colonna – 42100 Saint-Étienne
Afin de concourir à la reconversion professionnelle et sociale des personnes en situation de handicap, le COS CREPSE, établissement de Réadaptation Professionnelle, propose des services d’accompagnement pour une orientation, une formation, une remise à niveau des compétences clés en vue d’un nouveau parcours professionnel. Avec, en moyenne, 400 personnes accueillies chaque année, une équipe pluridisciplinaire d’une cinquantaine de salariés les accompagne dans un projet professionnel adapté à leurs souhaits, mais aussi à leurs possibilités.

ITHAC 
Sur notification MDPH 
À partir de 18 ans
04 77 81 64 81
accueil@ithac.fr 
32 rue Pierre Copel – 42100 Saint-Étienne 
ITHAC est une Entreprise Adaptée, employant près de 80% de personnes ayant une Reconnaissance de la Qualité de Travailleur Handicapé (RQTH). L'association développe des activités industrielles et de services auprès des entreprises et collectivités. Sa finalité est la création d'emplois durables pour des personnes en situation de handicap. Elle emploie près de 280 salariés.
L'association gère aussi un Etablissement et Service d'Aide par le Travail (ESAT) de 47 places.

TOMA HANDICAP
ITHAC INTERIM
À partir de 18 ans
04 77 52 23 30
ithac.interim@toma-handicap.com 
8 rue Auguste Colonna – 42100 Saint-Étienne 
TOMA HANDICAP est un nouveau modèle d'agence de travail temporaire (EATT) exclusivement dédiée aux personnes en situation de handicap. Elle intervient dans de multiples secteurs d'activités et propose des missions très variées aux intérimaires.
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Escale des Aidants
DanaeCare
Tout public
06 79 96 26 98
accompagnement@escaledesaidants.com 
L'Escale des Aidants est un lieu d'accueil, d’'information, d'orientation et d'accompagnement des aidants ligériens. Trois leviers d'actions permettent d'agir pour les aidants. D'abord, un lieu physique animé par une assistante sociale et une psychologue qui accueillent les aidants pour les informer, les accompagner et les orienter vers les solutions de proximité. Ensuite, une plateforme numérique, escaledesaidants.com, qui permet de répondre aux contraintes de temps des aidants et trouver des solutions locales adaptées à leur situation. Enfin, une équipe mobile se déplace dans la Loire afin d'aller au-devant des aidants situés dans des milieux ruraux et/ou isolés.
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Office Stéphanois Pour les Aînés
À partir de 55 ans 
04 77 47 40 50
ospa@wanadoo.fr 
32 rue de la résistance – 42000 Saint-Étienne
L’OSPA accompagne les aidants via plusieurs activités : sophrologie, socio esthétique, groupes de parole…
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· SAMU : 15
· Police secours : 17
· Sapeurs-pompiers : 18
· N° d’urgence européen : 112
· N° d’urgence sourds et malentendants : 114
· Urgences sociales : 115

· Enfance en danger : 119
· Harcèlement et violences scolaires : 3020
· Personnes âgées et adultes en situation de handicap victimes de maltraitance : 3977
· Prévention suicide : 3114
· Violences faites aux femmes : 3919
· Violences numériques : 3018

· Centre antipoison Auvergne Rhône-Alpes : 04 72 11 69 11
· Contre les maltraitances des personnes âgées et des adultes en situation de handicap : 04 77 38 26 26
· Ecoute violences Femmes handicapées : 01 40 47 06 06
· Sexualité, contraception : 0800 08 11 11
· SOS Amitié : 09 72 39 40 50
· SOS médecin 42 : 04 77 33 30 30
· SOS Violences conjugales 42 : 04 77 25 89 10



· 

Une série de guides ressources
En tant que ville inclusive et durable, Saint-Étienne est la première ville française à publier une série de guides portant sur différentes situations de handicap. 

Rendez-vous sur le site de la ville de Saint-Étienne pour :
· Accéder aux différentes versions adaptées du guide déficience visuelle ;
· (Re)découvrir le guide autisme, le guide Sourds et malentendant et le guide troubles DYS et de l’attention.


Contact
En cas de commentaires ou de suggestions sur les guides handicap, contactez la Direction Accessibilité-Handicap, ville inclusive et lutte contre les discriminations :
· Par mail : accessibilite-handicap@saint-etienne.fr;
· Par téléphone : 04 77 48 66 81.
Ce document est disponible en format papier à l’Hôtel de Ville, dans toutes les mairies de proximité de Saint-Étienne et auprès des structures partenaires du guide.
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